



大会

Distr.: General  
20 January 2023  
Chinese  
Original: English

第七十七届会议

议程项目 30、68、73、78、84 和 132

预防武装冲突

促进和保护人权

国家对国际不法行为的责任

危害人类罪

国内和国际的法治

保护责任与防止灭绝种族、战争罪、

族裔清洗和危害人类罪

2023 年 1 月 20 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

2023 年 1 月 20 日，阿塞拜疆纪念全国哀悼日，并向 33 年前为国家独立、主权和领土完整献出生命的英勇儿女致敬。

谨随函转递阿塞拜疆共和国外交部值此哀悼日发表的声明(见附件)。

请将本函及其附件作为大会议程项目 30、68、73、78、84 和 132 的文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)



## 2023 年 1 月 20 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信的附件 阿塞拜疆共和国外交部在 1 月 20 日全国哀悼日发表的声明

2023 年 1 月 20 日

1990 年 1 月 19 日至 20 日夜間，遵照苏联领导人的命令，苏联军队、特种部队和一支内务部队对阿塞拜疆发起军事侵略，巴库、苏姆盖特、连科兰和涅夫捷恰拉等城市发生了屠杀平民，包括儿童、妇女和老人的事件，造成 150 名平民死亡，744 人重伤，4 人失踪。

苏联军队部署到阿塞拜疆，是为了强行镇压阿塞拜疆人民的大规模抗议和民族独立运动，苏军对平民实施了史无前例的屠杀，严重违反了国际法和《宪法》。阿塞拜疆人民发起的大规模抗议和民族独立运动，是针对苏联领导人对阿塞拜疆人民的歧视性政策、将数十万阿塞拜疆人从今天位于亚美尼亚境内的历史领土上驱逐出去的做法以及亚美尼亚对阿塞拜疆卡拉巴赫地区提出的毫无根据的领土要求。

1990 年 1 月 21 日，悲剧事件发生后，国家领导人盖达尔·阿利耶夫立即在阿塞拜疆驻莫斯科代表团表示声援阿塞拜疆人民，强烈谴责对阿塞拜疆人民犯下的这一罪行，要求从政治和法律上评估这一屠杀事件，并惩罚责任人。

在 1994 年 2 月举行的议会特别会议上，1990 年 1 月 20 日对无辜人民的野蛮杀戮行为被定性为军事侵略和罪行，并于 1994 年 3 月通过了一项“关于 1990 年 1 月 20 日在巴库发生的悲惨事件”的决定。1 月 20 日被宣布为全国哀悼日。

1 月 20 日的悲剧对阿塞拜疆民族意识的形成产生了决定性影响，并成为阿塞拜疆恢复国家独立的转折点。33 年前遭受苏联政权军事、政治和道义侵略的阿塞拜疆人民，表现出秉承历史斗争传统的承诺。在那个悲惨的日子里，为捍卫正义献出生命的祖国儿女们在我国人民的英雄史册上写下了辉煌的一页。1990 年 1 月 20 日在我国历史上不仅是一个哀悼日，而且也是一个民族自豪日，阿塞拜疆人民在这一天向全世界宣告，他们有权享有主权，有权自由和独立地生活。

尽管 33 年过去了，但 1 月 20 日的事件就其本质和范围而言，是 20 世纪犯下的最可怕的罪行之一，所有的国际法律文件都遭到严重违反，但至今仍未得到国际法律评估。前苏联领导层对这一罪行负有直接责任。根据国际法，1 月 20 日的悲剧必须被定性为危害人类罪，必须对下令者和施害者追责。

今天，为阿塞拜疆的独立、主权和领土完整献出生命的所有烈士的亡灵安息。在胜利的最高统帅的领导下，勇敢的阿塞拜疆军队解放了我们被敌人占领了 30 年的领土，阿塞拜疆的领土完整得以恢复。针对阿塞拜疆独立、主权和领土完整的行动将继续遭到充分反击。

我们再次沉痛地缅怀为我国领土完整、我国人民自由和我国独立而牺牲生命的同胞。